

# 半生在他乡 一生为祖国

## 事迹简介

年逾百岁，不忘初心，赴港七十年，始终心系国家，他把爱国作为自己的精神支撑数十年如一日，他是张槎籍香港同胞招安。他热心公益，屡

做好事，是爱心公益团队里的组织者和领导者。在他的组织带领下，工会会员、港澳同胞和内地联系日益密切，增进了情谊，赢得了侨心。

招安祖籍张槎上朗村，今年103岁。他移居香港已经70多年，每每提起祖国，招安心中始终充满着自豪。在香港，他热心公益，屡做好事，是爱心公益团队里的组织者和领导者。为了更好地维系与内地的交流，招安加入了香港工会，多次组织工会会员和港澳同胞回北京、湖南、湖北等地，认识祖国的标志性建筑，了解传统文化，激发港澳同胞的爱国热情。



招安（拿麦克风者）积极参与社会活动。



招安带领香港同胞去岳阳旅游。



招安年轻时去北京。



招安（写字者）积极参与社区老人活动。

## 童年命运多舛 只身到香港发展

1915年，农历己卯年六月二十四，招安出生在张槎下朗村。上天似乎没有特别眷顾在关帝诞辰日出生的招安，命运多舛的他，童年伴随着贫穷和战争。

招安只读过三年零四个月书，1927年，年仅12岁的他去广州六国饭店，像许多张槎人一样，在厨房当起了一名点心

学徒，后来慢慢成为一名点心师傅。1938年10月日本占领广州，后佛山也被攻陷，战争时期，招安相继失去了父母双亲和妹妹，仅剩他与弟弟相依为命。

在那个年代，大多数人都过着颠沛流离的日子。后来，为了寻求更好的发展，他离开广州前往了香港。在香港，

他凭着在六国饭店学到的精湛点心技艺，到酒楼从事饮食工作。这一去，就是七十年。据招安的大女儿英姐回忆，自己年幼时，父亲已经赴港工作，他的脸庞已记不清，但却记得母亲每个月都会收到从香港寄回老家的家用。在外工作的数十年，招安省吃俭用，把大部分的积蓄都寄回家里。

## 在港热心公益 助人不求回报

在港数十年，招安怀念自己的家乡，热爱自己的祖国。招安在香港小学的一个住所里，挂着一幅大大的毛泽东肖像。书桌上，亦摆放着一排毛主席的著作。闲暇时，他总爱翻出来看看。他把爱国热情作为自己的精神支撑，数十年如一日。

招安总在想，如果有机会，他一定要为祖国做些力所能及

的事情。外出打拼，收入不高，家中有妻儿要养活……尽管生活拮据，招安仍尽自己最大的能力去帮助有需要的人，奉献自己的光和热，从不计较。

他热心公益，屡做好事，是爱心公益团队里的组织者和领导者。在他香港住所的书柜上，摆放着多年来从事公益服务所得的奖杯证书，多不胜数。香港

特别行政区首任行政长官董建华也曾给招安颁发过义工奖。

“父亲一生都在做好事，但是我们也是后来才知道。”招安的大女儿英姐表示，她父亲向来不在儿女面前过多谈论他做的事，但是每次去香港看望他，招安都会给儿女们讲家族历史，以此教诲他们不要忘记本和懂得感恩。

## 心系祖国 多次组织同胞“回家”看看

为了更好地维系与内地的交流，招安加入了香港工会，并多次组织工会会员和港澳同胞回北京、湖南、湖北等地，认识祖国的标志性建筑，了解祖国的传统文化，激发港澳同胞的爱国热情。

他为自己是一个中国人而感到万分骄傲和自豪，招安总说，看着中国强大，他死而无

憾。在他的组织带领下，工会会员、港澳同胞和内地的联系日益密切，增进了情谊，赢得了侨心。部分港澳同胞也纷纷回乡捐款、捐物，参与各项公益事业，为祖国的经济社会发展贡献自己的一份力。

十多年后，招安辗转进入香港饮食业联合会，任干事一职。1992年，邓小平南巡到达珠海视

察时，曾吃过招安烹饪的早餐。当时毫不知情的招安，事后得知此事时，感到万分的自豪。招安说，这是国家对他最大的认可。

招安有四个孩子，孩子几个名字分别为英、雄、卫、丽。英姐说，父亲给他们解释，连起来就是“英雄保卫美丽祖国”的意思，招安内心对国家的热爱可见一斑。

## 一生在外 百岁老人终于回家

2017年10月，招安被诊断出患有严重疾病。一生飘零在外，如今他乡病重。招安的家人第一时间作出决定，必须带老人回乡。得知自己即将踏上回乡之时，病乏中的招安，露出了久违的笑容。

在港的七十年后，招安终于回到了自己的家乡——佛山张槎。目前，招安正在张槎医院接

受治疗，情况一天天有所好转。

与父亲分赴港澳，一直在澳门生活的招安二女儿，与招安格外亲昵。从小到大，她一直以父亲为荣。长大以后，更是传承着招安“爱国如家”的崇高理念，加入了禅城区海外联谊会，为海内外禅城籍乡亲的大团结、大联合作出积极的贡献。

她说，父亲虽然大半辈子都

在香港，但一直心系祖国，为维护祖国荣耀而努力。女儿能延续他的爱国热情和公益精神，是招安此生最大的安慰。

半生在他乡，一生为祖国，就是招安的一生写照。招安用简单但持久的行动，不遗余力地为两地人民的感情添砖加瓦，也犹如一条温暖的纽带维系着大家内心的爱国热情。